

ТУРЕЦКИЙ ПОХОДЪ 1828 ГОДА И СОБЫТИЯ, ЗА НИМЪ СЛѢДОВАВШІЯ. Записки Принца Виртембергскаго¹⁾.

Нѣсколько дней спустя, Дібичъ рѣшилъ озnamеновать свое присутствіе въ арміи какимъ нибудь блестательнымъ подвигомъ и вынудилъ фельдмаршала Витгенштейна, находившагося подъ его вліяніемъ, отдать генералу Ридигеру приказаніе двинуться съ горстью людей къ посту Котешъ (въ тылу турецкаго лагеря, на пути изъ Шумлы въ Адріанополь), взять его и укрѣпиться въ немъ. Не смотря на то, что генераль Ридигерь былъ подчиненъ мнѣ, однако порученіе это было сообщено ему непосредственно. Онъ немедленно извѣстилъ объ этомъ меня и, двинувшись съ войскомъ къ указанному пункту, просилъ меня протестовать противъ столь нелѣпаго предпріятія.

Не имѣя передъ глазами карты войны, быть можетъ, трудно будетъ представить себѣ всю несообразность подобнаго движенія, поэтому надѣюсь, читатель повѣрить мнѣ на слово, что горный проходъ Котешъ, отстоящій отъ Шумлы не болѣе какъ на разстояніи одной мили, сообщаясь съ крѣпостью непосредственно узкими лопицами и доступный лишь со стороны примыкающаго къ нему густаго лѣса, могъ быть довольно легко занятъ нами, но за то удержать его за собою со слабыми силами не было никакой возможности, такъ какъ турецкія войска не только легко могли снова овладѣть имъ, но туркамъ ничего не стоило бы даже зайти нашимъ войскамъ въ тыль окольными путями черезъ Буланларъ.

Представить эти возраженія въ главную квартиру было уже поздно, но несомнѣнная опасность, которой подвергался генераль Ридигерь, побудила меня тотчасъ послать ему для подкрѣпленія четыре батальона изъ моего лагеря.

¹⁾ См. «Русскую Старину» изд. 1880 г., томъ XXVII, 79—94.

Объ этомъ распоряженіи я донесъ графу Витгенштейну, стараясь навести его на мысль о вѣроятной неудачѣ этого предпріятія и доказать ему необходимость съ моей стороны принять подобное рѣшеніе не дождаясь его приказаній. Вмѣстѣ съ тѣмъ, я просилъ графа временно усилить мой отрядъ близь-стоящимъ резервомъ, а самъ поскакалъ немедленно по направлению къ Котешу. На полупути, меня встрѣтилъ поручикъ Лопухинъ, съ извѣстіемъ, что генераль Ридигерь на разсвѣтѣ напалъ на турецкій постъ близь Котеша, взялъ въ пленъ нѣсколько человѣкъ, завладѣлъ двумя орудіями и готовится тамъ укрѣпиться.—«Тогда онъ скоро полетитъ къ чорту»,—рѣзко и угрюмо возразилъ я въ отвѣтъ на это извѣстіе о побѣдѣ; удивленный поручикъ тогда только вынулъ изъ кармана пакетъ, врученный ему на мое имя изъ главной квартиры.

Взглянувъ на него и поспѣшило распечатавъ, я бросился доброму Лопухину на шею и горячо обнялъ его; письмо изъ Карлсруэ, отъ Елены, начиналось извѣстіемъ о ея счастливомъ разрѣшеніи отъ бремени. Успокоенный этимъ, я спряталъ письмо въ карманъ, гдѣ оно пролежало нечитанное цѣлыхъ сутки. Затѣмъ я сталъ прежде всего обдумывать положеніе генерала Ридигера.

Не успѣлъ я проѣхать и три четверти пути къ Котешу, какъ меня нагнали гонцы отъ Витгенштейна. Онъ сообщалъ мнѣ, что противъ наружныхъ укрѣплений Шумлы собираются предпринять серьезное нападеніе, которое потребуетъ теперь моего особенного вниманія: резервомъ теперь нельзя располагать, а моя чрезвычайно важная позиція не можетъ оставаться безъ защиты, поэтому слѣдуетъ немедленно вернуть мои четыре баталіона; генераль же Ридигерь имѣеть достаточно войска, и тому подобное.

Изъ всѣхъ этихъ отговорокъ я могъ безошибочно заключить, что Дубичъ боялся какъ бы мнѣ не представился случай совершить какой нибудь удачный подвигъ.

Прямаго приказанія нельзя было обойти. Моя вспомогательная колонна повернула назадъ, я же послалъ къ Ридигеру новыхъ гонцовъ, совѣтуя ему дѣйствовать осторожно, и затѣмъ медленно поѣхалъ обратно въ свой лагерь.

Ночью меня разбудилъ Лопухинъ; онъ стоялъ передо мною съ грустнымъ, вытянутымъ лицомъ, держа свѣчу; возлѣ него былъ генераль Нагель съ только что распечатаннымъ донесеніемъ въ рукахъ.

—Ваше высочество,—сказалъ онъ,—вы дурной пророкъ: Ридигерь окончательно разбитъ.

—То есть,—перебилъ я, взглянувъ на Лопухина,—буквально, какъ

я сказалъ, всѣ три баталіона пошли къ черту; болѣе вѣдь ему нечего было терять. А онъ самъ?

— Здоровъ,—возвѣзъ адъютантъ,—но генераль Ивановъ тяжело раненъ, половина Азовскаго полка вырѣзана и потеряла двѣ пушки.

Прочитавъ печальное донесеніе Ридигера, я передалъ его поручику Лопухину, сказавъ:

— Передайте это фельдмаршалу; скажите ему, что я съ своей стороны ничего не имѣю присовокупить; если же будетъ случай говорить съ нимъ безъ свидѣтелей, то передайте ему въ точности нашу утреннюю встрѣчу.

Генералу Нагелю я замѣтилъ: «Знаете-ли въ чёмъ кроется причина всего этого? Любезный Дибичъ захотѣлъ устроить мнѣ непріятность».

— Но выборъ (меня какъ) шпиона (за вами) оказался неудачнымъ,—возвѣзъ генераль.

Событие, котораго я коснулся здѣсь, прошло слѣдующимъ образомъ. Генераль Ридигеръ двинулъся къ Котешу съ двумя баталіонами Азовскаго полка и однимъ баталіономъ Украинскаго, восемью эскадронами гусаръ, нѣсколькими сотнями казаковъ и восемью пушками. Остальная часть отряда, бывшаго подъ его командою, осталась въ нѣкоторыхъ другихъ пунктахъ, частью для прикрытия его лагеря въ Эски-Стамбуль, частью для наблюденія за его флангами. Этимъ неожиданнымъ нападеніемъ Ридигеру удалось выбить изъ лагеря и разсѣять три тысячи турецк., стоявшихъ въ Котешѣ; но затѣмъ побѣдители начали укрѣпляться, что заняло ихъ до полуночи. Когда Ридигеръ увидѣлъ наконецъ, что всѣ соседнія горы покрываются войскомъ и что ему скоро придется иметь дѣло съ цѣлою непріятельской арміей, то онъ далъ приказаніе отступать, но было уже поздно; тѣсній со стороны Котеша, онъ подвергся еще при проходѣ черезъ лѣсъ нападенію непріятельской колонны, нагнавшей его изъ Буланнара. Ридигеръ и Ивановъ употребили всѣ свои усилия, чтобы пробиться съ значительной частью отряда. Одинъ только Азовскій баталіонъ, слѣдовавшій въ аріергардѣ, пошалъ въ горячую схватку, потерялъ орудіе и много людей. Хуже всего, что слава Азовскаго полка была такъ ноколеблена этимъ неудачнымъ дѣломъ, что впослѣдствіи одинъ солдатъ, на вопросъ Комаровскаго: не Азовскаго-ли онъ полка?—съ салабленіемъ отвѣчалъ: «Упаси Господи».

Къ сожалѣнію, генераль-лейтенантъ Ивановъ умеръ отъ полученныхъ имъ ранъ.

Предполагаемыя серьезныя дѣйствія противъ Шумы ограничились нѣсколькими ночныхъ демонстраціями, которая, разумѣется, ни къ

чему ни привели. Между тѣмъ какъ недостатокъ фуража становился все болѣе и болѣе ощутителенъ, а кавалерія наша была совершенно обезсилена и войска, отправлявшися въ окрестности на фуражировку, постоянно имѣли довольно серьезные схватки съ разъѣзжавшими партиями непріятелей,—число бесполезныхъ и безъ того уже многочисленныхъ редутовъ было еще увеличено и седьмой корпусъ часто не имѣлъ по ночамъ отдыха, оберегая эти кротовыя норы. Наконецъ, большое скопление непріятельскихъ войскъ близъ Котеша и возобновлявшіяся ежедневно со стороны генерала Ридигера представленія о безцѣльности и опасности его стоянки при Эски-Стамбулѣ—вызывали со стороны главнокомандующаго распоряженіе не отрывать его оттуда (какъ слѣдовало ожидать), а мнѣ подвинуться еще къ этому пункту съ мою частью 18-ой дивизіи; такимъ образомъ наша безъ того уже растянутая линія окоповъ была еще болѣе ослаблена.

Всѣ эти мѣры очевидно не имѣли иной цѣли, какъ поставить на карту безопасность арміи, ибо нельзѧ упустить изъ виду, что сообщеніе турокъ съ Рушукомъ, Трновымъ и Адріанополемъ было совершенно свободно и, слѣдовательно, не могло быть и рѣчи о стѣсненіи пѣдвода къ нимъ съѣстныхъ припасовъ. Напротивъ того, гарнизонъ Шумы безпрепятственно высыпалъ отряды кавалеріи, которые преслѣдовали отдельные отряды нашей конницы въ тылу арміи.

Поэтому и я съ своей стороны постоянно посыпалъ изъ своего лагеря подъ Марашемъ новые рапорты, описывая наше положеніе самыми мрачными красками. «Если на меня здѣсь нападутъ», писалъ я генералу Киселеву, «то Ридигерь не будетъ въ состояніи придти мнѣ на помощь, такъ какъ онъ стоитъ слишкомъ далеко отъ меня; если же онъ, въ свою очередь, подвергнется нападенію, то его могутъ совершенно разбить прежде нежели я двинусь съ мѣста. Кроме того, собственно моя позиція совершенно невыгодна и безцѣльна, такъ какъ, располагая едва тремя тысячами человѣкъ, я стою напротивъ Чифликскихъ шанцевъ, на которые весьма легко могутъ напасть турки, и долженъ въ то же время охранять большой госпиталь въ Марашѣ, довольно значительное число военныхъ обозовъ и собственный мой лагерь, где въ настоящее время даже кавалерійские пикеты ходятъ пѣшкомъ, такъ какъ лошади не въ состояніи болѣе двигаться».

Генераль Ридигерь выражался еще рѣшительнѣе, говоря, подобно фельдмаршалу Кейту при Гохкирхенѣ: «Непріятель будетъ достоинъ висѣлицы, если упустить подобную добычу».

Добрый Киселевъ отлично понималъ все это, но ему не оставалось ничего дѣлать, какъ исполнять данные ему приказанія. Между

тѣмъ Дибичъ заболѣлъ горячкою и сдѣлался вдругъ со мною крайне любезенъ; казалось, въ немъ заговорила совѣсть. Не могу пройти здѣсь молчаніемъ этого эпизода—такъ долженъ я, по справедливости, назвать происшедшую въ немъ на короткое время перемѣну.

Я былъ озлобленъ всѣмъ случившимся при Котешѣ и, въ присутствіи фельдмаршала, въ самыхъ рѣзкихъ выраженіяхъ высказалъ по этому поводу свое мнѣніе начальнику императорскаго главнаго штаба, и прямо заявилъ ему, что считаю его измѣнникомъ; подкрѣпивъ эти слова пѣкоторыми доказательствами, я присовокупилъ, что никако не забочусь теперь о немилости ко мнѣ моего царственнаго родственника и рѣшился оставить его — чѣмъ скорѣе тѣмъ лучше; но при прощаніи намѣренъ оказать ему послѣднюю услугу, раскрывъ передъ нимъ всю истину.

Я былъ вѣдь себя отъ гнѣва, что случается со мною всякий разъ, когда я чѣмъ нибудь сильно взволнованъ. Покуда я говорилъ сдержанно, Дибичъ выражалъ свой гнѣвъ одними жестами; теперь же онъ стоялъ какъ ошпаренный. Если бы сцена эта не была такъ глубоко серьезна, то она могла бы послужить прекраснымъ сюжетомъ для карикатуры.

Однако, надоѣло отдать справедливость Дибичу—въ этомъ случаѣ онъ держалъ себя чрезвычайно благоразумно.

— «Я честный человѣкъ», — восклицалъ онъ безпрестанно, повторяя это увѣреніе такъ настойчиво, вѣроятно, потому, что самъ болѣе всего въ немъ сомнѣвался. «Вы королевскій принцъ», — началъ онъ...

— «И забѣяка, какъ известно,—перебилъ его Витгенштейнъ.—Оба вы хорошиѣ люди. Примирайтесь же изъ любви къ дѣлу и изъ уваженія къ императору!»

Дибичъ протянулъ мнѣ руку, передернулъ плечами по своей привычкѣ и, пробормотавъ что-то, бросился въ мои объятія.

Расчетъ его былъ вѣрный. Донесеніе съ моей стороны императору, подтвержденное фельдмаршаломъ и оправдываемое неопровергнутыми фактами, могло окончательно погубить его или, во всякомъ случаѣ, сильно повредило бы ему, тѣмъ болѣе, что въ свитѣ монарха, какъ онъ зналъ, у него не было друзей, а въ арміи были одни непримиримые враги.

Поэтому, посредничество Витгенштейна было для него какъ нельзя болѣе кстати, и онъ, вѣроятно, едва расчитывалъ на него, не смотря на доброту, снисходительность и нездобивость старого фельдмаршала. Теперь же Дибичъ, вѣроятно, думалъ: «если бы только принцъ и фельдмаршалъ не жаловались; я вѣдь каждый день пишу въ Одессу и никто не угадаетъ моихъ намѣреній».

Однако, Дибичу не пришлось писать не только нѣсколько дней, но даже нѣсколько недѣль, и старый грѣшникъ не разъ подумывалъ о смерти; правда, въ томъ климатѣ она часто является совершенно неожиданною гостью.

Я честно относился къ нашему примиренію и, получивъ извѣстіе о его болѣзни, почти съ искреннимъ участіемъ посыпалъ Кушелева освѣдомиться о его здоровыи всякий разъ какъ не могъ лично навѣстить его. Это вниманіе тронуло Дибича и вызвало съ его стороны нѣкоторыя признанія, убѣдившія меня несомнѣнно въ томъ, что онъ (подобно отцу своему) человѣкъ отъ природы не злой и не фальшивый, но проникнуть тѣмъ убѣждѣніемъ, что интрига составляеть въ Россіи ремесло; и эти-то принципы свои онъ, вѣроятно, желалъ защищать мнѣ передъ смертью. Однако, онъ поправился и сознаніе сдѣланныхъ имъ признаний еще болѣе усилило въ немъ желаніе какъ нибудь устраниТЬ меня съ своего пути.

Я употребилъ нѣсколько дней на тщательное изслѣдованіе окрестностей Эски-Стамбула и Мараша, и эти поѣздки еще болѣе убѣдили меня въ основательности высказанныхъ мною опасеній; наконецъ, я пересталъ дѣлать совершенно бесполезныя донесенія мои въ главную квартиру и, позаботившись о собственной моей безопасности, приказалъ обнести весь нашъ лагерь при Марашѣ валомъ со рвомъ, которые, по крайней мѣрѣ, предохранили бы насъ отъ неожиданного вторженія конницы. Въ палаткахъ высшаго начальства посмѣялись надъ этой мѣрою предосторожности, говоря, что «прежній смѣльчакъ сдѣмался черезчуръ осторожнымъ». Всльдѣтъ затѣмъ появился дневной приказъ, предписывавшій отдѣльнѣмъ начальникамъ не утомлять войска и не пугать ихъ педантическими мѣрами предосторожности.

На другой день послѣ этого, я вошелъ неожиданно въ палатку Киселева, гдѣ, сколько мнѣ помнится, находился въ то время и фельдмаршаль, и объявилъ ихъ обоихъ своими плѣнниками.

— Да, да! — вскричалъ я изумленнымъ слушателямъ, — я становлюсь на мѣсто турецкаго паши, ибо я только что вѣхалъ въ лагерь со всемъ моимъ свитой и не былъ опрошены ни однимъ часовымъ. Такимъ образомъ я проникъ до палатки главнокомандующаго и требую теперь — не головы его, но только его ушей, т. е. его вниманія на нѣсколько словъ, заслуживающихъ, чтобы ихъ выслушали.

Все, что я затѣмъ высказалъ, сводилось къ изложеннымъ уже мною соображеніямъ; но Киселевъ и фельдмаршаль чистосердечно уѣряли меня, что начальство въ главнѣйшемъ совершенно согласно со мною, но не можетъ уклониться отъ исполненія точнаго приказанія государя — удержать прежнюю позицію при Шумлѣ до его возвраще-

нія. Выслушавъ эта заявление, я возвратился въ Марашъ, и когда насыпь около лагеря была окончена, я, послѣ долгаго времени, первый разъ раздѣлся и легъ въ постель.

14-го (26-го) августа, послѣ полуночи, генералъ Нагель появился неожиданно въ моей палаткѣ, воскликнувъ: «турки!» Я поспѣшилъ натянуть салоги и едва успѣхъ накинуть плащъ, какъ близкіе ружейные выстрелы подтвердили уже его слова. Бросившись изъ палатки, я чуть не споткнулся на князя Хандчери (Handscheri), грека, совѣтника при русскомъ посольствѣ (состоявшаго переводчикомъ при моемъ штабѣ), лежавшаго тутъ ничкомъ. «Que faites-vous lâ?» — спросилъ я улыбаясь. Онъ пробормоталъ нѣсколько словъ по турецки, какъ будто прося пощады; тогда я провелъ рукою по его шеѣ, при чёмъ бѣдняга неистово закричалъ, и въ довершеніе крикнулъ ему на ухо: Аллахъ! Эта шалость была естественнымъ послѣдствиемъ той увѣренности и безосасности, какую я почувствовалъ, увидавъ, что во рву (предъ валомъ, съ внутренней его стороны) уже выстроились и стояли подъ ружьемъ полки Казанскій и Уфимскій. Такимъ образомъ нападенія уже нечего было опасаться. Затѣмъ я, тотчасъ отправился на батарею, возвышавшуюся надъ окопами у самой моей палатки, и приказалъ выстрѣлить изъ ближайшаго орудія. При блеснувшемъ свѣтѣ мы разглядѣли вблизи цѣлую массу турецкой конницы; тогда изъ всѣхъ орудій граничи картечью по этимъ безсовѣтнымъ нарушителамъ нашего спокойствія и поле было очищено отъ нихъ въ нѣсколько минутъ. Хандчери поднялся съ земли, а я побѣжалъ въ палатку натянуть брюки.

Затѣмъ мы выслали патруль на развѣдки; вблизи не оказалось ни одного турка. Наконецъ-то мнѣ удалось привести въ порядокъ свой туалетъ.

Однако, на разсвѣтѣ мы могли убѣдиться, что турки не удовлетворились полученнымъ урокомъ, ибо на далекомъ горизонтѣ обрисовывались темныя, еще неясныя очертанія многочисленныхъ отрядовъ непріятельского корпуса. Я приказалъ снять лагерь, поручилъ охрану вагенбурга и всего нашего обоза двумъ ротамъ Пермскаго полка; двѣ другія роты того же полка послалъ въ деревню Марашъ, лежавшую вѣво отъ насъ, для того, чтобы вмѣстѣ съ седьмымъ піонернымъ баталіономъ прикрыть госпиталь, и отправилъ гонцовъ въ ближайшіе посты призвать гусарь Витгенштейна и полка принца Оранскаго и одинъ баталіонъ 35-го егерскаго полка. Я же, съ семью баталіонами Казанскаго, Уфимскаго, Вятскаго и Пермскаго полковъ и одиннадцатью пушками, хотѣлъ отступить на ближайшія высоты, чтобы самому произвести нападеніе; но непріятель предупредилъ меня

и мнѣ пришлось только послать одинъ баталіонъ Уфимскаго полка на холмъ, возвышавшійся въ концѣ деревни, и гдѣ уже ранѣе стояло пять пушекъ. Маюръ Герцигъ, командовавшій этимъ баталіономъ, убѣдительно просилъ дать ему орудіе.

— «Вы найдете ихъ на мѣстѣ, — сказалъ я, — впрочемъ, возьмите, по-жалуй, еще одну пушку, тогда въ вашемъ распоряженіи будетъ полъ-батареи».

Молостковъ принялъ командиніе надъ баталіономъ, которому предстояло охранять мой лѣвый флангъ.

Междѣ тѣмъ, къ намъ подвигалась сильная колонна турецкой пѣхоты. «Будетъ потѣха», подумалъ я, и приказалъ моимъ артиллериистамъ молчать. Иной непріятель возвѣтъ бы батареи и затѣмъ уже вступилъ бы въ битву, но честные турки не считали нужной столь бесполезную трату пороха. Когда колонна достаточно приблизилась, то мы, къ величайшему удовольствію нашему, узнали вновь испеченные регулярныя войска въ свѣтло-голубомъ мундирѣ, съ красною феской на головѣ, съ мушкетомъ со штыкомъ въ рукахъ и лядункою на бѣлой перевязи черезъ плечо. Шагахъ въ четырехъ стахъ отъ насъ колонна вдругъ остановилась и произвела передъ нами дѣплюанду. Едва сдерживаясь отъ смѣха при видѣ этого оригинального примѣненія вновь усвоенного тактическаго искусства, я закричалъ своимъ адютантамъ: «гусары должны врубиться первые!» Дѣйствительно, справа отъ моего лагеря прибыло два эскадрона Витгенштейна подъ начальствомъ генерала фонъ-Бринкена и сотня казаковъ съ четырьмя орудіями. Весь мой штабъ, въ томъ числѣ и маркизъ, съ истовыми крикомъ бросились на встрѣчу нападающимъ. Въ то же время я приказалъ выстрѣлить изъ орудій и наши турецкіе тактики, подобно своимъ ночнымъ предшественникамъ, въ мигъ были разсѣянны. Однако, слѣдуетъ отдать имъ справедливость—ониѣ бѣжали лучше нашихъ гусарскихъ лошадей, которая положительно не могли двинуться съ мѣста; даже казаки едва нагоняли непріятеля, и это не покажется удивительнымъ, если взять во вниманіе, что въ ночь наши разыѣзды пѣшикомъ принесли въ лагерь извѣстіе о приближеніи непріятеля, бросивъ на пути своихъ лошадей, чтобы скорѣе доставить намъ эту печальную вѣсть. Поэтому главная роль въ борьбѣ съ двумя тысячами бѣгуновъ выпала на долю моей свиты. Александръ и Эрнстъ помчались впередъ, за ними слѣдомъ генераль Беттихеръ, ихъ наставникъ и воспитатель, затѣмъ маркизъ, Фицнеръ, Лугининъ, Лопухинъ и цѣлая масса ординарцевъ съ эполетами и безъ онъихъ. У нашего француза лошадь была быстрая, поэтому-то, вѣроятно, онъ и вернулся первый, и привезъ мнѣ извѣстіе о томъ,

что сто турокъ убито и двадцать взято въ пленъ. Дѣйствительно, даже съ помощью зрительной трубы, я не могъ разглядѣть ни одного противника на разстояніи 1,500 шаговъ, а генералъ фонъ-Бринкенъ, благодаря своимъ четыремъ пушкамъ, держалъ въ остростѣ оставшихъ. Турки, съ своей стороны, совершенно безъуспѣшно стрѣляли по немъ изъ пушекъ, а я между тѣмъ двинулся, какъ было условлено, съ мѣста нашей стоянки на близь-лежащія высоты.

Однако, радость, вызванная нашимъ легкою побѣдою, вскорѣ омрачилась извѣстіемъ о большомъ несчастіи, постигшемъ другую часть войска. Иррегулярные турецкіе полки, знали свое дѣло лучше вновь испеченыхъ героевъ, и въ то время, какъ послѣдніе подходили къ намъ церемоніальнымъ маршемъ, тысячу около пятидесяти иррегулярного войска спустилось въ долину, простиравшуюся влѣво отъ насъ отъ Чифлыка къ деревнѣ Марашъ. Изъ этой долины нѣсколько тысячъ солдатъ взобрались на холмы, возвели батарею и стали обстрѣливать съ нея нашъ лѣвый флангъ, готовясь въ то же время къ защищѣ. Вскорѣ между ними и однимъ баталіономъ Уфимскаго полка завязалась жаркая перестрѣлка; однако, наши десять пушекъ не только заставили смолкнуть непріятельскую артиллерию, но и очистили всю окрестную мѣстность отъ турокъ, искавшихъ убѣжища въ долинѣ.

Въ это время Комаровскій замѣтилъ мнѣ, что другой баталіонъ Уфимскаго полка, подъ командою маіора Герцига, стоитъ подъ адскимъ огнемъ.

— «Э!—возвразилъ я,—онъ навѣрно съумѣеть защититься», и, дѣйствительно, я вскорѣ съ удовольствіемъ услышалъ, что непріятель растягиваетъ свои силы по долинѣ влѣво на Марашъ, подвергая тѣмъ опасности свое сообщеніе съ Чифлыкомъ и Шумлою, и давая намъ случай нагнать его во время отступленія. Но такъ какъ, во всемъ случавшемся со мною, дѣло не могло обойтись безъ какихънибудь странностей и недоразумѣній, то и въ этомъ случаѣ вышеупомянутый баталіонъ со своею единственою пушкой, безъ моего вѣдома, двинулся въ совершенно иномъ направленіи и дрался въ другомъ пунктѣ, нежели я предполагалъ.

Поэтому, не успѣлъ я еще послать ему подкрѣпленія, спѣша самъ двинуться впередъ, чтобы отплатить непріятелю за его нападеніе, какъ Молостовъ возвратился уже съ весьма тревожными извѣстіями.

На пути встрѣтился ему артиллерійскій генералъ Черемисиновъ и спросилъ: куда онъ ведетъ баталіонъ? Получивъ отвѣтъ, онъ продолжалъ: «Тамъ онъ совершенно лишній. Пойдемъ, братъ, я укажу тебѣ лучшее мѣсто».

— Я действую по приказанию принца.

— Ничего, я беру все на себя! Видишь ли вонъ тотъ курганъ (небольшой конусообразный холмикъ) посреди долины? Вотъ вануть посты, съ него можно обстрѣливать всю долину.

Къ сожалѣнію, Молостовъ послушалъ его и, такимъ образомъ, баталіонъ его стоялъ далеко и совершенно изолировано, а пять остальныхъ пушекъ безъ всякой пользы остались въ деревнѣ.

Я совсѣмъ не расчитывалъ запирать отъ турокъ долину и когда это случилось столь не кстати, то эта непрѣмесообразная мѣра вскорѣ принесла свои плоды. Нашъ несчастный баталіонъ былъ обойденъ на противоположномъ намъ концѣ долины и нѣсколько тысячъ непріятеля окружили его со всѣхъ сторонъ; при этомъ наши въ короткое время потеряли много людей и Молостовъ съ опасностью жизни пробился сквозь строй турецкихъ всадниковъ, чтобы извѣстить меня объ отчаянномъ положеніи баталіона. Я немедленно послалъ его на помощь къ своимъ съ двумя ротами Казанского полка; между тѣмъ генераль Беттихеръ, пройдя черезъ деревню съ Пермскимъ полкомъ и четырьмя пушками, долженъ былъ прогнать турокъ съ той стороны долины; полковникъ Плаутинъ двинулся вправо отъ Мараша съ двумя эскадронами гусаръ принца Оранского полка, а князь Горчаковъ, сдѣлавъ зволюцію вѣво, подвинулся къ выходу изъ долины съ остальными шестью ротами Казанского полка, съ Вятскимъ полкомъ, однимъ баталіономъ 35-го егерскаго полка и десятью орудіями.

Къ сожалѣнію, всѣ эти распоряженія ни къ чему не повели, такъ какъ баталіонъ, окруженный непріятелемъ, слишкомъ долго и совершенно бесполезно держался на своемъ посту, тогда какъ быстрымъ и своевременнымъ отступленіемъ онъ легко могъ бы избѣгнуть всякой опасности; положеніе баталіона было самое отчаянное, когда слабые остатки его рѣшились, наконецъ, отступить въ Марашъ; да надоно думать, что они продолжали бы держаться еще дольѣ, если бы артиллерійскія лошади, предоставленные самимъ себѣ вслѣдствіе смерти ѿздаваго, не проскакали сквозь маленький отрядъ, умчавшись къ непріятелю. Воспользовавшись происшедшему суматохою, турецкая конница врѣздалась въ нашъ отрядъ, но была снова отбита нашими солдатами, которые перетащили затѣмъ пушку, вмѣстѣ съ ранеными, почти въ самой деревнѣ. Но ровъ, бывшій на пути, помѣшалъ имъ увезти далѣе орудіе, которое попало въ руки турецкихъ всадниковъ; съ этою добычею вся шайка помчалась обратно вдоль долины, сначала по направлению къ горамъ, а затѣмъ по дорогѣ въ Чифликъ, и наши утомленные центавры и быстроногіе пѣхотинцы не могли уже ихъ нагнать.

Геройство Уфимского баталіона было предметомъ всеобщаго удивленія, но надобно сознаться, что подобные случаи могутъ встрѣтиться лишь въ турецкой войнѣ; во всякой европейской войнѣ полки, тѣснимы подобнымъ образомъ, тотчасъ произведутъ бы отступленіе; тутъ же считалось заслугою относиться къ непріятелю съ пренебреженіемъ и доставлять ему успѣхи своимъ незнаніемъ. Мы уже видѣли какимъ образомъ турки воспользовались одержанію здѣсь побѣдою.

Во всемъ этомъ дѣлѣ я былъ наказанъ болѣе всѣхъ. Слѣдовало ли мнѣ привлечь къ отвѣтственности генерала Черемисинова? Онъ сдѣлалъ ошибку, это правда, но сдѣлалъ ее безъ дурнаго умысла. Приходилось ли упрекать маюра Герцига за то, что онъ не отступилъ раньше и не захватилъ остальныхъ пяти пушекъ? Но онъ былъ прострѣленъ въ грудь.—Мнѣ слѣдуетъ винить самого себя,—подумалъ я, наконецъ,—за то, что я такъ легко принялъ первое донесеніе Комаровскаго и хотя, сообразивъ всѣ обстоятельства, я и чувствовалъ себя отнюдь невиновнымъ, однако, въ душѣ согласился съ мнѣніемъ Дибича, что я напрасно жертвуя людьми и не умѣю держать войска въ повиновеніи.

Въ дополненіе всего сказанного, я долженъ привести здѣсь еще нѣкоторыя подробности этого сраженія. Едва успѣхъ Молостовъ съ своими двумя ротами достигнуть конца деревни, какъ его нагнала турецкая конница; внизу пionеры и Пермскій полкъ отразили непріятеля, и даже больные въ полевомъ госпиталѣ взялись за оружіе и стрѣляли не умолкая.

Когда я вслѣдъ за тѣмъ пріѣхалъ въ деревню, то вокругъ меня со всѣхъ сторонъ раздавались выстрѣлы; въ эту минуту привѣтствовалъ меня поручикъ Шторхъ, тотъ самый мнимый заговорщикъ, который былъ захваченъ 14-го (26-го) декабря и, приведенный къ императору, смущился до того, что призналъ себя во всемъ виновнымъ. Изъ офицеровъ Уфимского баталіона уцѣлѣли только этотъ поручикъ, да еще одинъ храбрый молодой капитанъ, фамилію кото-раго—стыдно сказать—я позабылъ; за ними слѣдовало 120 человѣкъ солдатъ, способныхъ еще владѣть оружіемъ, и столько же человѣкъ раненыхъ, обагренныхъ кровью. Остальная часть баталіона легла на полѣ битвы; всего было потеряно убитыми и ранеными до 300 человѣкъ, считая въ этомъ числѣ восемь офицеровъ и баталіоннаго командира. Обратившись къ Комаровскому, я поручилъ ему извѣстить графа Витгенштейна обо всемъ видѣнномъ.

— Ваши приказанія для меня священны,—возразилъ адъютантъ,—но пули еще свидѣтъ и мнѣ не хотѣлось бы оставлять васъ прежде нежели минуетъ опасность.—«А я,—перебилъ его маркизъ,—не об-

суждаю распоряженій начальства, а съѣпо ѿду туда, куда оно приказываетъ».

— Не споткнитесь,—вакричалъ ему всѣдъ генералъ Нагель, когда маркизъ, повернувъ лошадь, помчался во весь опоръ.

Потрясающее зрѣлище представляло поле сраженія Уфимскаго полка; на немъ лежало болѣе ста убитыхъ, головы которыхъ были отрублены и увезены турками; и около 80-ти живыхъ еще мучениковъ съ простираемыми членами; варвары почти у всѣхъ отрубили уши.

Кромѣ этой потери, понесенной нами въ этомъ дѣлѣ, мы насчитывали не болѣе десяти раненыхъ, не смотря на то, что ночью три пули пролетѣли сквозь собственную мою палатку; турки подъ залпами нашей картечи потеряли около двухъ или трехъ сотъ человѣкъ.

Маркизъ привелъ главную квартиру не только въ смятеніе—ибо оно господствовало тамъ давно—но положительно въ отчаяніе. Имя его чуть не сдѣлалось знаменитымъ въ исторіи Россіи. Въ лѣтописяхъ нашихъ было бы сказано, что «передъ однимъ французомъ вся русская армія обратилась въ бѣгство», и въ Парижѣ этому извѣстію, конечно, повѣрили бы, точно такъ, какъ повѣрили одной газетной статьѣ, въ которой говорилось приблизительно слѣдующее:

«Да,—писалъ одинъ извѣстный легитимистъ, поэтъ и благочестивый католикъ, которому духъ святаго Людовика явился сто разъ въ день и полтораста ночью,—да, многіе изъ нашихъ молодыхъ пэровъ покоятся безпечно на своихъ пуховыхъ постеляхъ, въ то время какъ только одинъ человѣкъ, достойный своихъ высокихъ предковъ, унаслѣдовавъ ихъ древне-дворянскую, чисто монархическую кровь, подобно вѣнценосному герою быльихъ временъ, вырываетъ первое знамя изъ рукъ невѣрныхъ и повергаетъ его, обагренное своею кровью, къ ногамъ императора Николая».

— Ого-го! и ха, ха, ха!—раздалось въ главной квартирѣ подъ Базарджикомъ, когда эта парижская газета переходила у насть изъ рукъ въ руки. Какъ бы то ни было, нашъ маркизъ дѣйствительно повергъ къ ногамъ государя первое знамя изъ крѣпости Исакчи, сдавшейся на капитуляцію безъ единаго выстрѣла, и дѣйствительно вырвалъ его, только—изъ рукъ казацкаго унтер-офицера.

Возвратимся, однако, къ нашему разсказу.

Въ тотъ же день турки попытали счастіе и подъ Шумлою, и надобно сказать—съ болѣшимъ успѣхомъ. Узнавъ, вѣроятно, отъ татаръ-перебѣжчиковъ о безпечности нашихъ войскъ, они, также ночью, напали на одинъ редутъ и взобрались на него, не потревоживъ даже и сна гарнизона. Однако, этотъ разъ они были менѣе любезны чѣмъ на-дняхъ съ Витгенштейномъ, ибо такъ быстро и ловко отрубили

голову генераль-маиору барону Вредену, что на слѣдующій день тѣло его нашли въ томъ самомъ положеніи, съ книгою въ рукахъ, въ какомъ его застигъ смертельный ударъ. Онъ погибъ жертвою дисциплины, слѣпо исполняя приказъ того дня; вмѣстѣ съ нимъ погибло 400 человѣкъ егерей, оставивъ въ добычу невѣрныхъ шесть пушекъ.

На утро съ нашей стороны было произведено нападеніе на непріятеля, защищавшаго захваченную имъ добычу, но мы были нѣсколько разъ отбиты, такъ какъ турки хорошо держатся въ окопахъ. Эта неудача привела наше начальство въ весьма дурное расположение духа; поэтому можно себѣ представить съ какими гримасами былъ встрѣченъ маркизъ, когда онъ, примчавшись во весь опоръ, чутъ не сбился съ ногъ фельдмаршала и, не перевода дыханія, сообщилъ ему свою непріятную вѣсть. Я не знаю въ точности, въ какихъ словахъ онъ передалъ о случившемся, только разсказать его произвелъ на слушателей такое сильное впечатлѣніе, что до насъ даже дошли слухи о страхѣ и тревогѣ, поднятой имъ. Къ счастію, турки и тамъ добровольно оставили свою добычу, предварительно припрятавъ хорошенько все шесть орудій. Съ нашей стороны утѣшили себя темъ, что въ этотъ день было убито подъ Шумлою всего 800 человѣкъ, что, вмѣстѣ съ 300 убитыми подъ Марашемъ, все-таки могло считаться достаточною платою за пріобрѣтенное нами, наконецъ, убѣжденіе въ безполезности и опасности нашей стоянки въ этомъ пунктѣ.

Во всякомъ случаѣ, мы не имѣли права сказать теперь: «*Nous avons tout perdu, hors l'honneur*», такъ какъ въ этомъ дѣлѣ именно честь наша пострадала болѣе всего.

Вся эта передряга имѣла по крайней мѣрѣ одинъ хороший результатъ, именно тотъ, что русскіе оставили съ полдюжины ничтожныхъ укрѣшеній, и мы съ Ридигеромъ были отозваны изъ Эски-Стамбула и Мараша, и присоединились къ лѣвому флангу третьаго корпуса, стоявшаго подъ Шумлою. Однако, эти распоряженія нѣсколько не соотвѣтствовали моимъ ожиданіямъ. Опираясь на мои прежнія пророчества и на печальнаяя события, случившіяся потому, что моими предостереженіями пренебрегли, я сталъ громче высказывать свое мнѣніе, говоря: «Что мы будемъ здѣсь дѣлать?—Наблюдать за Шумлою?—Мудрено наблюдать подъ носомъ у непріятеля!—Да и къ чему приведетъ это наблюденіе, если мы точно прилипнемъ къ этому мѣсту и не въ состояніи двинуться ни въ какую сторону? Намъ слѣдуетъ вернуться въ Енибазарь, тогда мы будемъ ближе къ осажденной Варнѣ, и если турки выйдутъ изъ Шумлы, то мы немедля воспользуемся этой глупостью съ ихъ стороны».

Замѣчательно, что этотъ разъ Дибичъ былъ одного мѣсяця со мною. Уже не думалъ-ли онъ снова умирать? Какъ бы то ни было, но онъ, по видимому, былъ сильно потрясенъ всѣмъ случившимся. Такъ, напримѣръ, онъ привлекъ инженернаго генерала Труссона къ отвѣтственности за редутъ, построенный имъ и который былъ чрезвычайно легко захваченъ турками. «Боже мой!—сказалъ Труссонъ,—вѣдь наши егеря думали же, что онъ страшно укрѣщенъ, когда ихъ послали отнять его у турокъ». Дибичъ сталъ выговаривать ему грубо, Труссонъ обидѣлся; Дибичъ разсердился, Труссонъ остался серьезенъ и непреклоненъ; наконецъ, Дибичу сдѣлалось дурно, но Труссонъ и тутъ не растерялся. Онъ стоялъ спокойно передъ побѣдившимъ генераломъ и когда тотъ очнулся, онъ продолжалъ невозмутимо: «Мы остановились на редутѣ»....—«Оставимъ редутъ,—сказалъ Дибичъ слабымъ голосомъ,—пошлите за Шлегелемъ!» (штабнымъ врачомъ).

И такъ, предложеніе возвратиться къ Енибазару было принято; но, быть можетъ, Дибичъ говорилъ намъ одно, а въ своихъ донесеніяхъ государю писалъ совсѣмъ другое, или ктонибудь изъ приближенныхъ монарха старался разстронять всѣ мои планы; какъ бы то ни было, наше желаніе не было одобрено императоромъ, и намъ было приказано по прежнему оставаться подъ Шумлою.

Всѣдѣствіе этого, кавалерія наша истощилась до такой степени, что въ обѣихъ дивизіяхъ, генераловъ Ридигера и Орлова—этотъ послѣдній заступилъ мѣсто Загряжскаго—каждую ночь падало отъ 60-ти до 80-ти лошадей, и турецкіе патрули, расхаживавшіе по окрестностямъ, выказывали такую смѣлость, которая приводила насъ не только въ отчаяніе, но даже въ ужасъ. Въ самой Шумлѣ турки становились бодрѣ и мы слышали отъ нѣкоторыхъ перебѣгчиковъ, что послѣ послѣдней удачной экспедиціи они изъявляютъ ненасытную жажду къ головамъ русскихъ генераловъ. Не удивительно! извѣстно, что *l'appetit vient en mangeant*.

Насъ также нельзя было упрекать за то, что мы желали сохранить свои головы, и хотя изъ Одессы и Варны намъ постоянно твердили: «вы потеряли всякую бодрость, вы упали духомъ и боритесь съ прираками!»—и почти то же самое говорили и мы другъ другу, однако, каждый изъ насъ принималъ всѣ зависящія отъ него мѣры для охраненія войска и нашего собственнаго лагеря, необерегаемаго болѣе ни однимъ коннымъ пикетомъ. Баталіоны располагались на ночь въ каре; каждый солдатъ, за немѣніемъ иной подруги, спалъ крѣпко обнявъ заряженное ружье; наши отряды были окружены тройною цѣпью часовыхъ, и передъ палатками всѣхъ высшихъ на-

чальниковъ, которые сами теперь никогда не раздѣвались и не снимали оружія, стояли цѣлые ряды пѣхотныхъ солдатъ, готовыхъ каждую минуту вступить въ бой. Не смотря на всѣ эти мѣры предосторожности, мы всегда находились подъ вліяніемъ страха и даже ночью чутко прислушивались къ малѣйшему шороху. Я не составлять въ этомъ случаѣ исключенія и поспѣшио вскочить со своей походной кровати, когда генералъ Черемисиновъ однажды ночью вѣжилъ снова въ мою палатку, воскликнувъ: «стрѣляютъ!» Возгласъ этотъ мигомъ облетѣлъ палатки и вскорѣ весь лагерь былъ на ногахъ и подъ оружиемъ. Идалека доносился выстрѣль за выстрѣломъ.—Должно быть, направо конные егеря подверглись нападенію,—подумали мы, и ординарцы поскакали въ этомъ направленіи. Это было чисто бѣглый огонь, но выстрѣлы были слышны только возлѣ самой палатки Черемисина. Удивительно!—Много любопытныхъ собралось тутъ, чтобы убѣдиться въ этомъ. Наконецъ, объяснилась загадка. Нѣсколько толстыхъ веревокъ были вѣтромъ обѣ туго-натянутый холстъ, производя столь естественный глухой шумъ, что самое опытное ухо артиллериста могло принять его за отдаленный гулъ пушечныхъ выстрѣловъ! При подобныхъочныхъ тревогахъ мы всей породично измучались и, желая возвратиться къ Енибазару, надѣялись даже склонить къ тому императора, который между тѣмъ оставилъ Одессу и, находясь на кораблѣ «Парижъ», слѣдилъ за событиями подъ Варной. Но вдругъ Дибичъ снова совершилъ измѣненіе послѣ одного дѣла, которое, не смотря на нѣкоторая блестящія его стороны, я не могу назвать счастливымъ при тогдашихъ обстоятельствахъ. Турки ошиблись на счетъ нашей бдительности и, предпринявъ съ большими силами ночное нападеніе на нашъ шанцъ № 11, были отбиты; потерявъ до тысячи человѣкъ, а на слѣдующее утро ихъ кавалерія была отброшена генераломъ Ридигеромъ отъ Чингелькью (Tschingelkieu), при чемъ дѣло, сверхъ ожиданія, обошлось нѣсколькими пушечными выстрѣлами, но, главное, Дибичъ не нуждался болѣе въ Шлегелѣ, стоялъ твердо на ногахъ передъ Труссономъ и помышлялъ о новыхъ интригахъ, какъ будто онъ давно уже позабылъ о смерти. Любимая мысль окружить непріятеля была снова на очереди, и ничтожные остатки измученныхъ гусаръ Ридигера должны были опять отправиться въ походъ, между тѣмъ какъ въ каждомъ полку оставалось не болѣе двухъ эскадроновъ и насчитывали едва 250 лошадей. По поводу этого предиріятія Дибичъ имѣлъ съ генераломъ Нагелемъ подобнаго же рода свиданіе какъ и со мною, и у него также нашлись уважительныя причины, чтобы отклонить

всѣ предложенія, сдѣланныя генераломъ, и отпустить его съ друже-
скимъ рукопожатіемъ.

Генералъ Ридигерь и не видаль непріятеля, но потерпѣлъ въ
этомъ торжественному шесткии до 300 лошадей.

Одинъ развитой, умный и доброжелательный человѣкъ, котораго
я зналъ еще молодымъ офицеромъ, въ прежніе походы, предостерегъ
меня подъ рукою черезъ моего друга Горчакова противъ новыхъ
козней Дибича, но я былъ слишкомъ озабоченъ всѣмъ случившимся
и не могъ долѣ сдерживаться. Между нами произошло новое столк-
новеніе и этотъ разъ Витгенштейну было труднѣе помирить нась.

— «Этотъ дьяволъ еще погубить нась,—пропшталъ онъ мнѣ на
ухо,—гордость обуяла и обезобразила его. Къ тому же онъ толпитъ по
вечерамъ всѣ свои дурные помыслы въ грогѣ и ложится спать не
ранѣе какъ совершенно напившись».

Тысячу ироклятій напутствовали начальника императорскаго
главнаго штаба, когда онъ, наконецъ, уѣхалъ, чтобы присоединиться
къ свитѣ государя.

Наши донесенія о послѣдникѣ событий были приняты подъ
Варною весьма милостиво, и проектъ о нашемъ отступлѣніи былъ
вполнѣ одобренъ. Въ то же время императоръ старался ободрить
нась, возбудивъ въ нась соревнованіе; его рескрипты фельдмаршалу
сопровождались цѣльнымъ спискомъ геройскихъ подвиговъ подъ Вар-
ною. Мы были далеки отъ того, чтобы сомнѣваться въ нихъ, но
солдаты наши отъ этого не спали лучше подъ Шумлою, а лошади
не были сильѣ.

Въ это время случилось одно обстоятельство, какъ нельзя болѣе
кстати, чтобы дать всѣмъ нашимъ дѣламъ благопріятный оборотъ,
а быть можетъ, и покончить войну однимъ ударомъ. Конечно, еслибы
армія вѣ-время отступила къ Енибазару, то мы могли бы дѣйство-
вать въ этомъ случаѣ съ большими силами, но и теперь еще можно
было расчитывать на полный успѣхъ, если бы были прияты всѣ тѣ
мѣры, которыя я предложилъ и которыя графъ Витгенштейнъ тот-
часъ одобрилъ и сообщилъ императору.

Турки въ это время выслали для освобожденія Варны отрядъ
войска отъ Балканъ на узкую полосу земли, которая ограничивается
съ юга рѣкою Камчикомъ, съ востока Чернимъ моремъ, съ сѣвера Вар-
ною и рѣкою, орошающею эту крѣпость, наконецъ, съ запада тою
же рѣкою и нѣсколькими небольшими озерами, по которымъ она
протекаетъ. Изъ Шумлы выступило, между тѣмъ, около тысячи че-
тырехъ сотъ человѣкъ съ намѣреніемъ окольными путями подойти

къ этому отряду и усилить его. Зная какъ неблагоразумно турки поступаютъ обыкновенно при освобожденіи своихъ крѣпостей, можно было тотчасъ составить планъ нашихъ дальнѣйшихъ дѣйствій, тѣмъ болѣе, что въ данномъ случаѣ, двинувшись отъ Шумлы черезъ Енибазарь, Праводы и Девно, мы легко могли днія черезъ три атаковать съ фланга непріятеля, шедшаго впередъ совершенно безопасно, и разбить его окончательно, прежде нежели онъ успѣлъ бы переправиться обратно черезъ Камчикъ.

И такъ, было решено, что я двинусь изъ-подъ Шумлы съ полками Азовскимъ и Днѣпровскимъ, съ 37-мъ и 38-мъ егерскими полками и двѣнадцатью орудіями и по пути захвачу князя Мадатова, стоявшаго въ Праводахъ (на мѣстѣ покойнаго Константина Бенкендорфа) съ сохранившими свою числительность Полоцкимъ и Витебскими полками и двѣнадцатью пушками; далѣе, при Девно я долженъ быть соединиться съ генералами Деллингсаузеномъ и Симанскимъ, командовавшими Одесскимъ, Украинскимъ и Кременчугскимъ полками, и съ 20-мъ егерскимъ подкм., тремя эскадронами Бугскихъ уланъ, двумя эскадронами конныхъ піонеровъ, взять съ собою ихъ восемнадцать орудій. Кроме того, просили Государя немедленно послать въ Девно и отдать въ мое распоряженіе конно-гвардейцевъ (*die Garde Cavallerie*), стоявшихъ безъ всякой пользы подъ Варною. Такимъ образомъ въ моемъ распоряженіи было бы 20 баталіоновъ, 25 эскадроновъ и болѣе 40 орудій и этого было достаточно, чтобы двинуться между двумя турецкими отрядами, которые еще не успѣли соединиться, и разбить ихъ поодиночкѣ.

Но предложеніе это не увѣнчалось успѣхомъ. Фельдмаршалу отвѣчали, что «дѣла подъ Варною приняли самый счастливый оборотъ и тамъ не нуждаются въ посторонней помощи». Это значило, что князь Меншиковъ подготовилъ тамъ все самыи превосходныишимъ образомъ—это, между прочимъ, одно только и было справедливо—и крѣпость неизбѣжно должна сдаться. Изъ другаго источника мы узнали, что князь Меншиковъ раненъ; суда не могутъ подойти довольно близко, чтобы съ успѣхомъ обстрѣливать Варну; нѣсколько наружныхъ укрѣплений ея взяты приступомъ, при чемъ 13-й и 14-й егерскіе полки замѣчательно отличились; не смотря на это, осадные работы подвигались не особенно быстро и изъ Одессы призванъ графъ Воронцовъ, которому поручено руководить ими далѣе.—Навѣрно,—помудрѣлъ я,—выборъ этотъ, какъ и все хорошее, сдѣланъ не Дибичемъ. Въ официальной депешѣ говорилось еще, что къ успѣху блокады приняты всѣ мѣры, а въ непріятельскомъ корпусѣ, высланномъ къ

Варнѣ, насчитываютъ около двухъ тысячъ человѣкъ и есть основаніе думать, что число это возрастетъ до семи тысячъ.

Я расчитывалъ, что Дибичъ и впредь умышленно будетъ устраивать меня отъ всякаго столкновенія съ непріятелемъ, поэтому приказалъ выстроить себѣ землянку и, подобно фрейлинамъ королевы въ «Волшебной флейтѣ», сталь покорно и сложа руки смотрѣть на возвращающіе безпорядки въ нашемъ войскѣ.

Вспомнивъ однажды о моемъ царственномъ родственникѣ, о его славѣ, блестящихъ надеждахъ и ожиданіяхъ, на которыхъ онъ лично имѣлъ полное право расчитывать, я невольно пропѣлъ: «Ich kann nichts thun, als Dich beklagen, weil ich zu schwach zum Helfen bin!» (Мнѣ остается только пожалѣть тебя, такъ какъ я не въ силахъ помочь тебѣ).

Вдругъ вѣтеръ подулъ въ другую сторону, и прежнее спокойное, миролюбивое настроеніе смѣнилось всеобщею тревоговою.

*

(Продолженіе слѣдуетъ).